

полезни инициативи, като фурни съ бани, сушилни, залесяване, градини и паркове, отводняване, корекции на реки и др. според мѣстнитѣ нужди и обстоятелства.

Много отъ общественитѣ мѣроприятия, отъ които нуждата е отдавна назрѣла, не ще е удобно да бждатъ стопанисвани направо отъ общинитѣ, дори ако последнитѣ биха разполагали съ срѣдства за целта. Това сжъ обекти, по естество присжщи на селската кооперация. Но тъй като всички тѣ презъ първитѣ години носятъ сигурни загуби, кооперацията основателно ги отбѣгва, защото тия предприятия ще ползватъ цѣлото село, а риска се поема само отъ членоветѣ на кооперацията. Понеже, както се каза, и общината, по-липса на срѣдства или поради това, че не може да се нагърби съ ржководенето на нѣкакво преработвателно или друго заведение или работилница, безъ рискъ да навлѣзе въ чисто стопанска работа, която съвсемъ не ѝ е присжща, тия предприятия и инициативи отъ години насамъ продължаватъ да съществуватъ само въ въображението на агрономитѣ или другитѣ стопански деятели, безъ да има нѣкаква възможность да бждатъ осжществени. Единственото най-правилно поставяне на въпроса за тѣхното провеждане, е както се каза, основаването на специаленъ фондъ за финансирането на тия предприятия, отъ който фондъ общината да субсидира ежегодно кооперацията, докато предприятието стѣпи здраво на краката си, следъ което фондътъ или се закрива или се начертаватъ нови обекти за реализиране.

Стопанската дейность на общинитѣ може да се развие, главно, около следнитѣ 3 обекта: а) ржководене на общински и стопански предприятия; б) извеждане на мѣроприятия, въ връзка съ засилване земедѣлското производство и в) събиране на данни за земедѣлската статистика.

За да може проектираната стопанска дейность на общинитѣ, така разнообразна и усложнена, да бжде поставена на солидна и трайна основа, общинитѣ трѣбва да се задължатъ да откриятъ специална служба: **„ржководителъ по земедѣлието и отраслитѣ му“**, която може да се земе отъ лице съ завършено земедѣлско образование: за общини до 3,000 ж., при мѣрно, съ срѣдно земедѣлско образование, а за по-голѣмитѣ общини — съ срѣдно или висше такова. Тия лица ще иматъ да разрешаватъ следнитѣ работи:

а) ржководене на контролно говедовѣдство дружество и извършване контролата на крави, овце, биволици и др.

б) завеждане на люпилни за пилета и развѣдно птицевѣдно гнѣздо;

в) ржководене консервна работилница въ селото;

г) поддържане на общественъ паркъ, на малъкъ горски разсадникъ, за нуждитѣ на общината;

д) залесяване на урвитѣ и пустеющитѣ мѣста, извърш-